



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

中區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

王國蓉

2021年11月3日

關於推動汽車保險電子保單的意見

隨著科技不斷進步，紙質保單逐漸被電子保單替代已成為保險行業發展的趨勢。目前內地大部分地區已全面推行車險電子保單，香港亦於 2018 年開始全面推動強制汽車保險保單“電子化”。

近年來澳門政府積極推進智慧城市建設，線上化、電子化等金融科技應用步伐不斷加快，隨著近日澳門行政會已完成討論修改《車輛使用牌照稅》法案，澳門電子政務發展獲得進一步提升。截至 2021 年 9 月，澳門車輛登記總數為 245,957 輛，其中輕型及重型汽車總數為 119,701 輛；輕型及重型電單車總數為 126,256 輛。澳門車輛保險電子保單的實施時機已成熟，條件具備。一是保單實現電子化，可有效提高工作效率，做到減少資源損耗，支持環保事業，符合推進澳門綠色金融發展的要求。二是鑑於目前疫情常態化，保單線上化能減少出行，支持特區政府抗疫。三是如推出車險電子保單，為香港車主投保提供便利，能吸引更多香港單牌車來澳，為提振經濟起到積極促進作用。

建議澳門交通事務局、治安警察局等有關部門，針對保險公司發出的車險電子保單給予認可，為廣大居民提供便利化的保險服務，有效提升澳門金融保險業服務水平。

附圖：見下頁

